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ДО ПИТАННЯ ВЗАЄМОДІЇ ТВОРЧИХ ПРАКТИК 
 
Дана стаття присвячена аналізу феномена фортепіанної інтегративності. Фортепіанна музика розгляда-

ється як засіб, що поєднує творчі практики: композиторську творчість, педагогічну роботу та виконавство. Ба-

зою дослідження є мистецька діяльність представників Дніпропетровської композиторської спілки. 
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К вопросу взаимодействия творческих практик 

Данная статья посвящена анализу феномена фортепианной интегративности. Фортепианная музыка 

рассматривается как метод, объединяющий творческие практики: композиторское творчество, педагогическую 

работу и исполнительство. Базой для исследования явилась художественная деятельность представителей Дне-

пропетровской композиторской организации. 
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On the question of the interaction of creative practices 

This article analyses the phenomenon of piano integrativity. Piano music is studied as a tool that combines 

different types of creative practice: composition, educational work and the activity of the representatives of 

Dnipropetrovsk Conservatoire stylistics. 

Key words: piano works, integrativity, creative practice, creative activity, composers of the Dnieper region.  

 

Інтерактивний зв'язок в мистецтві нашого часу реалізується у двох напрямках: у напрямку 

глобалізації та у напрямку локалізації віддзеркалення картини навколишнього світу. Гнучкість світо-

глядних позицій стимулює пошук естетичних орієнтирів в різноманітній жанровій конкретиці. Кому-

нікативні зв’язки усіх різновидів мистецтва та напрямків творчої діяльності переміщують змістовні 

акценти стильових векторів. Сучасна система мистецького життя підсилює динаміку творчих проце-

сів. Інверсія її складників (творча, педагогічна та виконавська діяльність) поширює можливості ком-

бінаторних сполучень в мистецькій практиці, починаючи з традиційних (композитор-виконавець, ви-

кладач-виконавець), закінчуючи синтетичними поєднаннями більшої кількості ланок (композитор-

виконавець-імпровізатор, композитор-виконавець-викладач, композитор-виконавець – імпровізатор – 

викладач). Енергетично-інформаційне коло такого культурного явища як фортепіанне мистецтво, йо-

го художньо-естетична цінність, є інформуючим концептом, здатним на сучасному рівні поєднати 

елементи творчої діяльності. Посередницька місія фортепіанної музики, її комунікативні здібності 

здавна відомі музикантам і мають певний статус. 

Фортепіано як універсальний носій музичної інформації незамінний чинник у взаємодії ком-

позиторських, виконавських та педагогічних ідей. Воно має надзвичайно широке поле, поєднує ху-

дожній сенс, втілений в окремих елементах творчого процесу. Фортепіано може бути технічним засо-

бом, за допомогою якого суб’єкт (композитор, викладач, виконавець) здійснює комунікативну 

функцію. Роль музичного інструмента фортепіано в різноманітних контамінаційних поєднаннях до-

сить різна й залежить від конкретики завдання, що вирішується. Спектр таких завдань доволі широ-

кий: від естетичної змістовності процесу передання інформації до тривіальної корекції технічних за-

собів звукоутворення. Посередницько-поєднуюча функція фортепіано вимагає належної оцінки і 

може бути самостійним об’єктом наукового дослідження. 
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Процеси урбанізації, глобалізації, що є ознакою нашого часу, так або інакше впливають на 

творчу свідомість. Ми відчуваємо їх безпосередній відбиток у мистецькій сфері. Ці процеси знахо-

дять втілення у творчості конкретного композитора, представника того чи іншого напрямку, конкре-

тного музичного твору. Зміни у суспільно-економічному житті людей впроваджують нові ініціативи, 

синхронізують історичну епоху і мистецтво, утворюючи новий культурний ландшафт, передбачаючи 

часовий феномен сприйняття сьогодення наступними поколіннями. 

В даній статті ми зосередимо нашу увагу на одній з якостей фортепіанної музики – на її інтег-

ративності як на засобі, що поєднує творчі практики: композитор, викладач, виконавець, на прикладі 

мистецької діяльності композиторів Придніпров’я.  

В загальний процес діахронного розвитку української музичної культури кінця ХХ-го – початку 

ХХІ сторіччя цілком природно вплітається творчість композиторів дніпропетровської регіональної 

організації: Н. Боєвої, А. Дмитрука, І. Іванова, В. Кафарової, В. Матринюк, О. Нежигая, М. Попова, 

Н. Самохвалової, В. Скуратовського, В. Сапєлкіна, Г. Хазової. 

Автори поширюють спектр жанрово-стильових, формоутворюючих, тембральних масивів, 

будують аутентичні, стилізовані, алюзивні, фантазійні композиції. Інтегративність фортепіанної му-

зики як поєднуючий чинник формує інтроспективний напрямок, що є характерною рисою сучасної 

композиторської творчості. Продовжуючи традиції української музики, вони часто втілюють мисте-

цькі ідеї в ансамблеві форми з використанням різноманітної інструментальної палітри. "Con fuoco" 

В. Мартинюк – концертна фантазія для скрипки, віолончелі, контрабаса, гітари, баяна, флейти та уда-

рних; "Звертання" А. Хазової – монолог для скрипки соло; "Диптих" М. Попова – для двох віолонче-

лей; соната М. Нежигай – для скрипки та фортепіано.  

Традиційне сполучення тембрів духових інструментів та фортепіано також знайшло своє вті-

лення у творчості композиторів Придніпров’я: "Lunaria" – соната для флейти та фортепіано, соната 

для кларнета та фортепіано, три п’єси для англійського ріжка та фортепіано, "Зимова акварель" – для 

кларнета і флейти, "Два весенних наигрыша" – соната для кларнета та фортепіано, дві п’єси для клар-

нета і фагота – В. Кафарової; соната для туби і фортепіано В. Скуратовського; "Легенда" – для клар-

нета, тромбонів, "Фортуна" – для квінтета духових і ударних В. Мартинюк. 

Розвиток камерної музики у творчості дніпропетровських композиторів втілює мистецьку 

спрямованість охопити широке коло тем, жанрів та образних сфер. Бажання віддзеркалити у музиці 

багатошаровість сучасного світу, континуальність його розвитку, детермінує закономірність звертан-

ня авторської думки до різноманіття тембральних барв народних інструментів: домри, баяна, банду-

ри, гітари. Старовинна сюїта в 4-х частинах для домри і фортепіано В. Скуратовського; соната для 

домри і фортепіано в 3-х частинах, "Роздум" – для гітари соло, "Зозуля часу" для флейти, віолончелі, 

ударних та ансамблю бандуристів, "Con fuoco" для тріо бандуристів і ударних В. Мартинюк; сюїта 

для двох баянів О. Дмитрука. 

Семантичні функції інструментальної музики сприяють опосередкуванню різноманітних ти-

пів відношень, бути достатньо самостійною у живопису як грандіозних епічних картин, так і глибоко 

інтимізованих ліричних образів. 

Поєднання знакових форм інструментальної музики і літературного слова утворює художньо-

естетичний феномен камерно-вокальної музики. Інтровертивна спрямованість цього жанру у сполу-

ченні з чуттєвою виразністю образів народжує різноманітні композиційні форми. Автори широко ін-

терпретують духовні теми, поєднуючи їх з особистісними характеристиками, надаючи, таким чином, 

літературній основі певну частку автобіографічності, подаючи особисте як універсалію загальнолюд-

ського духовного досвіду.  

Складність взаємодії вокальних та інструментальних витоків знайшла своє втілення у камер-

но-вокальній творчості дніпропетровських композиторів. Інструментальний характер мелодійних 

утворень, речитація, декламаційність органічно переплітається з традиційною пісенністю вокальної 

лінії. Балансування інструментальності та вокальності, їх злиття та взаємопроникнення віддзеркалює 

певні риси національної ментальності, з характерним для неї сусідством емоційного та раціонального.  

Теперішнє покоління композиторів Придніпров’я – представники сучасної генерації – відкри-

ли нову сторінку іманентної корпоративної системи взаємодії художніх практик в історії регіональної 

музики. Вони являють собою приклад синкретизму творчої діяльності, органічно поєднуючи такі її 

прояви як композиторська, виконавська та педагогічна. Метод їх взаємодії, в свою чергу, активізує 

кожен з цих напрямків, відкриваючи нові перспективи практичної комбінаторної змістовності.  

У творчому напрямку багатьох із них споріднює пошук та реалізація нових жанрово-

стильових ідей у фортепіанній музиці. Творча діяльність В.І. Скуратовського, Н.І. Боєвої, В.М. Мар-

тинюк, Н.Л. Самохвалової – яскраве підтвердження вище сказаному. 
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Розглянемо фортепіанний твір Н. Самохвалової "Епіграми". Над цим твором авторка працю-

вала протягом 9 років – з 1991 по 1999 р. (також є редакція для органа, датована 1998 роком). Форте-

піанний цикл "Епіграми" складається з 5 мініатюр. Це 5 дотепних музичних жартів, іронічних заува-

жень. Epigramma – від грецької – віршований дотеп, короткий сатиричний рифмований випад. 

Мініатюри мають назви древньогрецьких літургійних епіграм: "Евколій", "Ямб", "Глосса", "Інвекти-

ва", "Елєюс". Аналіз нотного тексту та елементів музичної лексики циклу виявляє певні пропорції в 

побудові філософсько-силогічних образів, за допомогою яких автор переказує особистісне розуміння 

орієнтирів у просторі та часі. Композитор начебто вибудовує міст між музикою та лінгвістикою. У 

специфічно просторово-рухливих звукових утвореннях віддзеркалюється динаміка змістовності дав-

ньогрецьких слів, що, в свою чергу репрезентує фундаменталізм структур художнього мислення ком-

позитора. Для неї музика, література, філософія, живопис – все це складає єдину картину мистецтва. 

Так у світобаченні автора з’являються синтетичні тенденції – характерні ознаки авторського стилю.  

Композитор намагається перенести вербальні форми в музику, розкрити потенціал етінома 

(справжнього значення слова) у ритмо-звуковому вимірі. Домінуючу метроритмічну природу музич-

ної тканини супроводжує езотерична фонетична аура, втілена у своєрідній нотації. Витонченість фі-

лософського світобачення, непередбаченість мовлення разом утворюють в музичній мові мініатюр 

своєрідне поєднання естетичного та епічного в ліричному герої, котрому, як і автору, притаманний 

вищий ступінь індивідуалізації.  

Пуантилістична манера, в якій написано весь цикл, особливо яскраво заявляє про себе в пер-

шому творі – "Евколій". Тут вибраний автором певний тон – "as" – стає носієм ідеї. Звук-ідея інтегру-

ється в музичну тканину, він присутній майже всюди. Він домінує, попадає в різноманітні ритмо-

інтонаційні групи, розбудовуючи композицію п’єси.  

Наступний твір циклу носить назву "Ямб" ( від грецької – iamobos – двостопний віршований 

розмір, в якому стопа ненаголошений (короткий) та наголошений (довгий) склад. Ямби у древньогрецькій 

поезії – твори за характером близькі до сатири [5, 611]. Мініатюра починається з-за такту, підкреслюю-

чи ритм ямбу. Зміст твору підказує, що автор трактує п’єсу як сатиричний малюнок ― своєрідну кари-

катуру. Відсутність внутрішнього протиріччя форми компенсується іронічним змістом. Звуковий прос-

тір метро-ритмічно організований, об’єднаний постійною темповою характеристикою. Динаміка, що 

наполегливо нарощується, призводить до кульмінаційної верхівки в останніх тактах твору.  

Третя п’єса – "Глосса" є своєрідним центром опанування циклу. Глосса – (від грецької – glossa – 

застаріле, невживане слово; переклад або тлумачення незрозумілого слова або виразу, переважно у 

стародавніх пам’ятках письменності; науковий календар законів або суддівських рішень [5, 138]. Але 

може бути й інше тлумачення: "глос" походить скоріш від загальнослов’янського, праслов’янського 

"glosъ" – "голос", "глас", "шум" [2, 169]. Плюралізм музичних висловлювань досягає тут свого апо-

гею. Різноманітні звукові утворення, комбінації, комплекси є символом семантичних нашарувань, що 

мають єдину спрямованість.  

Четверта мініатюра носить назву "Інвектива". "Від латинської Invectiva (oratio) – лайлива мо-

ва– різкий випад проти кого-небудь, чого-небудь, викриття; принизлива мова" [5, 195]. Ця п’єса є ан-

титезою тій, що передує. Сусідство в циклі цих двох п’єс – своєрідна гра світла й тіні, добра та зла, не 

існуючих окремо один від одного, таких, що неможливо пізнати, осягнути окремо. Сповнена образно-

філософським змістом своєрідна гра є парадигмою інтимізації світосприйняття митця, що завжди 

знаходиться у творчому пошуку. Ця гра сповнена змістовними антиноміями, емоціями, чуттєвістю, 

вона є формою мислення композитора, яка віддзеркалює дійсність та моделює її в мистецтві. 

Остання, п’ята п’єса циклу – "Елеюс" органічно мікшує гротеск і ліризм. У тексті багато пауз 

і фермат (Lunga), що сприймаються по-різному: то як очікування, то як задумливість, то як сумнів. 

Діатонічні та хроматичні кластерні комплекси мають наполегливо висхідний інтонаційний напрямок. 

Діє-ритмічні утворення поступово набувають стану спокою. Музична фабула циклу досягає логічно-

го кінця, приходить до довгих, гаснучих в ферматах співзвуччях.  

Опосередкована фонічність будується автором на крихкій межі статики та динаміки. Можли-

во визнати безпосередній емоційний вплив п’єс циклу як на слухача, так і на виконавця. Композитор 

будує іманентну психо-музичну реальність. Вочевидь, його спрямованість на розкриття нового раку-

рсу природи фортепіанного звуку як імпульсу до динаміки дії, як до інтонаційного первістка – все це 

виявляє семантику складної філософської програмності як естетичної категорії. Модальна присут-

ність постмодерністської концептуальності, втілена в своєрідній програмності мініатюр ― характерна 

риса творчості композитора. Семантичне кодування консеквентно долає чуттєвий рівень та наближує 

творчий процес до інтелектуалізованого програмування. Суто особистісне бачення багатовимірного 

світу в п’єсах циклу набуває гротескного змісту та моделює діалоги і монологи у просторі абстрактної 
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гри. Творчий пошук самобутніх рішень підпорядкований ідеї побудови нової музики, але це не є метою 

автора, її шлях – це "подолання" – естетичне кредо композитора Н. Самохвалової.  

Говорячи про інтегративність фортепіанного мислення або втілення творчих ідей, думок за 

допомогою цього інструмента, необхідно окреслити деякі тенденції, притаманні жанрово-стильовій 

палітрі мистецьких здобутків композиторів Придніпров’я. Кожна з цих тенденцій характеризується 

окремими стильовими рисами, заангажованими тематичними напрямками:  

• пасторальність, пейзажність, звертання до природи – ліричне споглядання; 

• філософічність, медитативність, релігійно-духовна трансформація ліричної теми, психоло-

гічна символічність – ліричне самозаглиблення; 

• театральна яскравість, видовищність, сформована на тлі бажання автора "відвертої розмо-

ви" з публікою.  

Автори регіону опановують різностильові традиції в ракурсі сьогодення музичної мови, праг-

нення до синтезу культурних явищ, діалогу з минулим та синхронізації музичної мови – це характер-

ні риси оновленої композиторської школи Придніпров’я. 

Творчість Наталії Боєвої тісно пов’язана з культурним життям Запоріжжя, де вона живе та працює. 

Композитор входила до лав художньої ради Запорізької філармонії та обласного музично-драматичного 

театру. В цей час було написано музику до багатьох вистав з театрального репертуару: "Богдан Хмельниць-

кий", "Кін – ІV", "Ой Боже, що то бажання може", "Я вас люблю", "Безымянная звезда". 

Значне місце в її творчості займає камерно-вокальна музика, але улюбленим жанром залиша-

ється все ж таки музика симфонічна. У поєднанні симфонічних барв з фортепіанними авторський 

стиль розкривається, на нашу думку, більш плідно. Для симфонічного оркестра з фортепіано автором 

написано такі масштабні твори: Прелюдія "Ніжність" та програмний твір – концерт для фортепіано з 

оркестром "Бабин Яр". Останній твір – відбиток часу, підслуханий чуттєвою музичною душею: ін-

ший вимір простору – крихкий міст із сьогодення в минуле, глибокий філософсько-етичний роздум 

про життя та смерть, про Вічність та швидкоплинність людського буття.  

У фортепіанному концерті "Бабин Яр" Н. Боєва фокусує філософсько-психологічний зміст 

твору в двох частинах: перша – "Пасакалія". Антитезою епохальних подій в житті людини проходить 

тема особистого осмислення власного "Я" художника у світі минулого та сьогодення, пам'яті та су-

часного простору. Програмний зміст твору, переказаний самим автором. Людина знаходиться на місці 

трагедії. В її пам’яті виникають спогади, що спричиняють біль та відчай, сумнів, не вирішені питання. 

Вічність життя та пам’яті огортають її тишею. Шепочуться, розмовляють один з одним, дерева, співа-

ють птахи, пливуть хмарки і здається, ніби нічого не трапилось. Ніщо не нагадує про ту трагедію, що 

відбулась тут колись. Симфонічний оркестр у діалозі з роялем начебто розповідають про це. 

В другій частині фортепіанне соло написане у техніці "великого штриха" (октавні ходи, акор-

дова фактура). У нюансі "форте" навантажено низький регістр, що підсилює конфліктність поліфоні-

чної форми. Саме тут, у другій частині знаходиться каденція солюючого інструменту. За допомогою 

низки фортепіанних акордів в різних регістрах інструмента автор будує ефект хорового звучання (ко-

ду). Символічною ознакою вічності стають акордові послідовності струнної групи, що завмирають 

разом зі звучностями фортепіанного соло. Серцебиття як символ життя потроху перестає існувати, 

розчиняється у просторі, переходячи з реального в духовний вимір. 

Ідея фортепіанного концерту Н. Боєвої "Бабин Яр" пов’язана з історично виправданою концепцією 

оновлення світу. Навмисно шокуючі образи минулого резонують зі світоглядом людини сьогодення. Аг-

ресивність та катастрофічність протиставленні тут природі людини та природі взагалі. Єднання минулого 

та майбутнього через сьогодення висловлює бажання митця осягнути історично-міфологічні події.  

Фантазія на тему популярної пісні Б. Мокроусова із кінофільму " Весна на Зарічній вулиці" – 

"Когда весна прийдет, не знаю" – присвячена видатній людині міста Запоріжжя, меру Олександру 

Полякову (на його честь названий майдан в центрі міста). За формою цей твір – варіації з рисами три-

частинної репризної форми з динамізованою репризою. Перший підрозділ, наслідуючи традиції вока-

льного жанру, відкривається вступом. Автор будує умови для пісенної теми, що так знайома слухаче-

ві. Невеликий заключний підрозділ підсилює жанрові риси, в останній момент заміщуючи тонічну 

"впевненість" переходом у домінантові тональність.  

Наступна середня частина форми поєднує в собі риси варіаційності та розробки, зберігає жан-

рово-інтонаційні закономірності до моменту кульмінації. Кульмінація порушує вальсовий ліризм 

твору чотирьохдольністю, стрімкою динамікою, метро-ритмічними та фактурними нашаруваннями. 

"Затишком після бурі" звучить епізод-зв’язка, що переводить слухача у знайому сферу пісенно-

вальсових інтонацій первинного образу. Інтонаційна арка підсилює єдність композиції в цілому, на-

дає завершеності формі твору.  
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Фортепіанний твір Н. Боєвої "Один день" написано у тричастинній формі з рисами баладнос-

ті. Основа драматургії – принцип наскрізного розвитку. Композиційні норми програмності як жанро-

вої форми диктують асоціативно-образний план твору. Філософський зміст підкорює інтонаційно-

гармонічні ідеї, що об’єднують композицію. Починається п’єса архаїчною темою вступу, з його інто-

націй народжується мелодійна лінія основної теми першого підрозділу. Безупинний мінливий потік, 

що змінює, хроматизує тему, розширює тембральний простір, набуває часових характеристик, будує 

враження безперервності руху, підсилюючи спрямованість драматургії твору. Накопичення часових 

сегментів досягає апогею в кульмінації, що виростає з переінтонованої первісної теми. Тривала куль-

мінація, не зменшуючись динамічно, "врізається" в третю, заключну частину форми. Тут знову голо-

вною стає архаїчна тема вступу, потрохи ритмічно та динамічно затухаюча, вона завмирає на ррр в 

низькому регістрі. 

Композитор Наталія Боєва розширює спектр традиційних жанрових утворень. Зокрема, Соната-

балада (написана у 80-ті роки ХХ сторіччя) – масштабний концертний твір. Напружений розвиток со-

натної форми будує драматичний зміст особистісного монологу-роздуму. Поліфонічна фактура твору 

охоплює майже весь діапазон інструмента. Сюжетний розвиток подій починається з одноголосної теми 

речитативного характеру та доходить до трагічної коди, що викладена "важким" акордовим комплек-

сом. Під час розгортання фабули музичний матеріал поступово дистанціюється від першоджерела. По-

ліфонічність, імпровізаційність, речитація, сонористика – такий музичний словник використовує автор і 

за його допомогою створює безперервний лабіринт очікуваних та неочікуваних образів.  

Фортепіанні твори Н. Боєвої не варто вносити до списку педагогічного репертуару (хоча вони 

можуть виконуватися учнями старших класів). Ці твори істотно відрізняються від традиційного шкі-

льного репертуару. Образна сфера цих творів достатньо широка: від елегійної мрійливості, жалю, за-

мислення до романтичного хвилювання, бурхливої пристрасті. Розширення семантичних концептів, 

кола образів збагачує змістовну наповненість творів. На першому плані тут драматургічні колізії як 

притаманний саме цьому композитору принцип розвитку. Автор вдало використовує пластичну при-

роду фортепіанного звука.  

У творах, що ми проаналізували, інтонаційний фактор майже знівельований, подекуди змік-

шований з іншими засобами виразності. Концептуальний задум автора, втілений у фортепіанному 

звучанні в ліричному вислові, в великих та малих формах, констатує порушення устоїв "ліричної 

епохи" (за висловом Н. Герасимової-Персидської). Образне коло розширилось: від особистісних ду-

шевних рухів, несформульованих думок, яскравих відтінків почуттів, до глобальних філософських та 

естетичних проблем суспільного життя, естетичних та побутових міркувань. Вся ця образна палітра 

втілена в сучасній музиці регіональних авторів через фортепіанне звучання. Метафоричність компо-

зиторського висловлення, зміни в композиційному устрої творів переміщує центр фокусу з інтимного 

спектру думок та почуттів у сферу людської уяви про всесвіт. 

На засадах аналізу творчості представників дніпропетровської композиторської школи, їхньо-

го фортепіанного спадку, можливо зробити певні висновки. Стильове та жанрове взаємопроникнення 

народжує нову семантику, що поширює ресурси фортепіано як інструмента, бачення його технічних 

можливостей та емоційного впливу. Одна з найглибших іманентних тенденцій у фортепіанній музиці 

регіональних авторів -багатоаспектна звукореалізація етносу. Автентичність постає центральною ка-

тегорією музичного процесу. Крізь призму етнічного викристалізовується національна музична мова.  

Фактурні нашарування, зростаюча роль поліфонічної частки, інструменталізм як тип худож-

нього мислення – ще одна з характерних тенденцій творчості авторів даного регіону. Внаслідок інте-

лектуалізації творчого процесу зростає роль камерно-інструментальної грані композиторського спад-

ку. "Тотальна" симфонізація, проникнення інструментальних заходів в різноманітні жанрові сфери 

вдало поєднується з автентичністю вокального початку, притаманному національній стилістиці. У 

фортепіанній музиці знайшли своє втілення поглиблений психологізм та філософічність, іронія та 

гротеск. Пошук нових засобів організації музичного матеріалу розширює лексику на засадах націона-

льно-автентичного, не виключаючи постмодерністських впливів та тенденцій стильових контаміна-

цій, жанрових та формоутворюючих моделей, різноманітної драматургії. 
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